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Dynamicka alokace paméti



| Automaticka alokace paméti
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Zasobnik (stack) obsahuje automaticky alokované
proménné které na konci funkce prestavaji existovat:
* Pristup k neexistujici proménné zpUsobfi
havarii programu (neplatny prfistup do paméti).
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Zasobnik

int* foo() //definice funkce

{
int a = 10; //automaticky alokovane cislo "a"
return &a; //vracime adresu cisla "a"

}

int main() //zacatek programu

{
int* x; //ukazatel "x"
x = foo(); //do "x" ukladame adresu cisla "a"
printf ("%i\n", *x); //CHYBA -- vypis promenne

//ktera jiz neexistuje

return O; //konec programu

}

a
-

Hromada

Kédovy
segment

izP-cv07 | 3/13


https://cs.wikipedia.org/wiki/Poru%C5%A1en%C3%AD_ochrany_pam%C4%9Bti

| Dynamicka alokace paméti

Hromada (heap) obsahuje dynamicky alokované proménné které
alokujeme volanim funkce malloc z knihovny stdlib.h:

e Vstupem je velikost alokované paméti, vystupem je jeji adresa.
* Pokud alokace paméti selhala funkce vrati konstantu NULL.
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1 |int* alokuj () //definice funkce

2 | {

3 int* b; //ukazatel "Db"

4 b = malloc(sizeof (int)); //alokujeme misto pro jedno cele cislo
5 *b = 10; //jeho hodnotu nastavujeme na 10

6 return b; //vracime ukazatel "b"

71}

8

9 |int main() //zacatek programu

10 |4

11 int* y; //ukazatel "y"

12 y = alokuj(); //do "y" ukladame adresu cisla "b"

13 printf ("%i\n", *y); //vypis cisla (probehne bez problemu)
14 return 0; //konec programu

15 |3
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https://cs.wikipedia.org/wiki/Dynamick%C3%A1_alokace_pam%C4%9Bti
http://www.cplusplus.com/reference/cstdlib/malloc/
http://www.cplusplus.com/reference/cstdlib/
http://www.cplusplus.com/reference/cstdio/NULL/

| Uvoliiovani paméti | BEH

Dynamicky alokované proménné budou v paméti existovat tak dlouho
dokud je neuvolnime volanim funkce free z knihovny stdlib.h:

e Vstupem funkce je adresa néjaké dynamicky alokované paméti.
* Veskerou alokovanou pamét MUSIME pfed koncem programu také uvolnit.

1 |int* x; //ukazatel na cele cislo

2 |x = malloc(sizeof (int)); //alokujeme misto pro jedno cele cislo
3

4 |if (x != NULL) //pokud alkoace uspela

5 [{

6 printf ("Alokace pameti uspelal\n"); //vypis

7 free (x); //uvolnujeme alokovanou pamet

8 return 0; //program konci bez chyby

9 |}

10 |else // jinak

11 | {

12 fprintf (stderr, "Alokace pameti selhalaln"); //chybovy vypis
13 return 1; //program konci s chybou

14 |}
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http://www.cplusplus.com/reference/cstdlib/free/
http://www.cplusplus.com/reference/cstdlib/

| Na procviéeni | EGH

VyzkouSejte si:
e Napiste program ktery opakovanou alokaci stale rostouciho mnozstvi
paméti zjisti kolik mista ma program maximalné k dispozici.
® Po kazdém pokusu o alokaci vypiSte jestli alokace uspéla nebo selhala.
* MnoZstvi alokované paméti zvySujte po MebiBajtech (MiB).
* Nezapomente Ze po kazdé Uspésné alokaci musite pamét také uvolnit.

Napriklad:
e Alokace 1 MiB uspela
Alokace 2 MiB uspela

Alokace 1878 MiB uspela
Alokace 1879 MiB selhala
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https://cs.wikipedia.org/wiki/Bajt

| Alokace poli
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Hodnota pole (bez hranatych zavorek) je adresou jeho prvniho prvku:
* K ukazateli se tedy mlzeme chovat jako by to bylo pole.
* Pro pole alokujeme pocet krat velikost prvku bytd.
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int main ()

{
int delka = 5;
int* pole

if (pole != NULL)
{

//zacatek programu

//pocet prvku pole

malloc (delka * sizeof (int)); //alokujeme pole cisel

//pokud alokace uspela

for (int i = 0; i < delka; i++) //pro vsechny prvky pole

scanf ("%i", &polel[il);

//nacitame vstup

for (int i = 0; i < delka; i++) //pro vsechny prvky pole

printf ("pole[%i]

free(pole);
}

return O;

= %i\n", i, polelil); //vypis

//uvolnujeme alokovanou pamet

//konec programu
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| Na procviéeni | EGH

Vyzkousejte si:
¢ Napiste funkci soucet ktera alokuje nové pole celych cisel,
a naplni ho souc¢tem dvou vstupnich poli stejné délky.

* Napiste funkci konkatenace ktera alokuje nové pole znakd,
a bez pouziti funkce strcat ho naplni konkatenaci dvou retézcd.

1 |int* soucet (int delka, int* poleA, int* poleB);
char* konkatenace (char* strA, char* strB);

¢ Ve funkci main vytvorte dvé pole Cisel, predejte je funkci soucet a vypiSte vysledek;
vytvorte dva fetézce, predejte je funkci konkatenace a vypiSte vysledek.

® Obé alokovana pole nezapomerite na konci programu také uvolnit!
Napfiklad:

® (102030,405060) => 507090
o ("Hello”, "Ahoj") => "HelloAhoj"
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https://cplusplus.com/reference/cstring/strcat/
https://cs.wikipedia.org/wiki/Z%C5%99et%C4%9Bzen%C3%AD

| Velikost dynamického pole
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Velkost dynamicky alokované paméti nelze zjistit pfikazem - sizeof -:
e PFikaz vrati velikost ukazatele (adresy), ktera je vzdy stejna
bez ohledu na velikost alokované paméti na kterou ukazuje.
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int poleA[10]; //automaticke pole cisel
int* poleB = malloc(10 * sizeof (int)); //dynamicke pole cisel
printf ("PoleA ma %i B\n", sizeof(poleA)); //vypis velikost poleA (40)
printf ("PoleB ma %i B\n", sizeof(poleB)); //vypis velikost poleB (4)
free(poleB); //uvolni dynamicke pole

Pole a jeho velikost (pocet polozek) mdzeme spojit do struktury:

typedef struct Smnozina //deklarujeme datovy typ pro strukturu

{ //jmenem "Smnozina" se dvema polozkami
int delka; //pocet polozek
int* pole; //dynamicky alokovane pole

} mnozina; //jmeno tohoto typu je "mnozina"

Pokud je pole prazdné jeho adresu nastavujeme na NULL:

mnozina A; //promenna typu "mnozina" jmenem "A"
A.delka = 0; //pole obshauje 0 prvku
A.pole = NULL; //adresa pole je NULL (neni alokovano)
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http://www.cplusplus.com/reference/cstdio/NULL/

| Na procviéeni | EGH

Vyzkousejte si:
e Implementujte nasledujici funkce pro praci s mnoZinami:

mnozina* alokujMnozinu(int delka);
void nactiMnozinu(mnozina* A);
void vypisMnozinu(mnozinax A);
bool jeMnozina(mnozinax* A);

=W N e

® Funkce alokujMnozinu ktera alokuje mnozinu, alokuje jeji pole, a nastavi délku.
¢ Funkce nactiMnozinu ze vstupu nacte hodnoty a uloZi je do pole mnozZiny.

e Funkce vypisMnozinu hodnoty z pole mnozZiny vypiSe na vystup.

® Funkce jeMnozina ovéri Ze se hodnoty v poli mnoZziny neopakuiji.

e Kéd funkce main si zkopirujte z nasledujiciho slajdu.

Napfiklad:

® (10203040,101010) => 10203040
=> 101010 => 3

® (10203040,204060) => 10203040
=> 204060 = 0
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| Na procviéeni
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typedef struct

{

int delka;
int* pole;

} mnozina;

int main()

{

mnozina* A
if (A==NULL

nactiMnozinu(4);
vypisMnozinu(A);

mnozina* B
if (B==NULL

nactiMnozinu(B) ;
vypisMnozinu(B) ;

Smnozina //deklarujeme datovy typ pro strukturu
//jmenem "Smnozina" se dvema polozkami
//pocet polozek
//dynamicky alokovane pole
//jmeno tohoto typu je "mnozina"

//zacatek programu

= alokujMnozinu(4); //alokujeme mnozinu A (a jeji pole)
|| A->pole==NULL) return 1; //osetreni alokace

//do mnoziny A nacitame vstup
//vypisujeme mnozinu A

= alokujMnozinu(3); //alokujeme mnozinu B (a jeji pole)
|| B->pole==NULL) return 2; //osetreni alokace

//do mnoziny B nacitame vstup
//vypisujeme mnozinu B

if (! jeMnozina(A) || !jeMnozina(B)) return 3; //osetreni vstupu

return O;

//program konci bez chyby
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| Na procviéeni | EGH

VyzkouSejte si:
e K predchazejici Uloze pFidejte implementaci téchto funkci:

1 |mnozina* konkatenaceMnozin(mnozina* A, mnozina* B);
void uvolniMnozinu(mnozina* A);
3 |mnozina* prunikMnozin(mnozina* A, mnozina* B);

® Funkce konkatenaceMnozin vytvofi novou mnozinu ktera bude konkatenaci
jejich vstupll (vasim Ukolem neni udélat sjednoceni).

® Funkce uvolniMnozinu uvolni pole mnoZiny a mnoZzinu.

* Funkce prunikMnozin vytvofi novu mnozinu ktera bude prinikem jejich vstupd.

e Kéd funkce main doplrite o fadky z nasledujiciho slajdu.

Napfiklad:
® (10203040,101010) => 10203040
=> 101010 => 3
® (10203040,204060) => 10203040
=> 204060

=> 10203040 204060
=> 2040 = 0
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https://cs.wikipedia.org/wiki/Sjednocen%C3%AD
https://cs.wikipedia.org/wiki/Pr%C5%AFnik

| Na procviéeni |

1 [int main() //zacatek programu

2 |4

3 /*

4 tady bude kod z predchazejici ulohy

5 */

6

7 mnozina* C = konkatenaceMnozin(A, B); //C je konkatenaci A a B
8 if (C==NULL || C->pole==NULL) return 4; //osetreni alokace
9 vypisMnozinu(C); //vypisujeme mnozinu C

10

11 uvolniMnozinu(C); //uvolnujeme mnozinu C

12

13 C = prunikMnozin(A, B); //C je prunikem A a B

14 if (C==NULL || C->pole==NULL) return 5; //osetreni alokace
15 vypisMnozinu(C); //vypisujeme mnozinu C

16

17 uvolniMnozinu(C); //uvolnujeme mnozinu C

18 uvolniMnozinu (B) ; //uvolnujeme mnozinu B

19 uvolniMnozinu(4); //uvolnujeme mnozinu A

20 return 0; //program konci bez chyby
21 |}
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